Методика проведення уроку «Зміна    вигляду зоряного неба протягом року»
         У ході дослідження була запропонована методика проведення і структура дистанційних уроків «Зміна    вигляду зоряного неба протягом року»  та  «Зв'язок між фізичними характеристиками зір». 
Вид навчальних занять: комбінований урок із застосуванням інформаційних технологій навчання.

Мета уроку: ознайомлення учнів зі зміною вигляду зоряного неба протягом  року; формування системи основних понять: обертання Землі навколо Сонця, екваторіальна система координат, видимий річний рух Сонця, екліптика, точки весняного й осіннього рівнодення, зодіак, зодіакальні сузір'я. Формування поглядів і переконань, що відповідають науковому розумінню питань, зв'язаних із зодіакальними сузір'ями, знаками Зодіаку, рухові Землі навколо Сонця. 

Освітні завдання: закріплення, узагальнення і систематизація знань, отриманих при навчанні тем на уроках природознавства і навколишнього світу. 

Виховні завдання: формування системи поглядів на світ.

Розвиваючі завдання: розвиток мови, мислення, здатності спостерігати, робити висновки про те, що вигляд зоряного неба не залишається постійним протягом року і протягом доби. 

Обладнання до уроку:  Мультимедійний курс «Відкрита Астрономія», відеопроектор, екран, армілярна  сфера, настінна демонстраційна рухома карта зоряного неба, рухомі карти зоряного неба в кожного учня.

Етапи уроку:
	№
	Завдання  етапів уроку
	Час, хв.
	Дії вчителя
	Дії      учнів

	1
	Організація початку уроку, оголошення  теми  і  мети уроку
	1
	Обговорення ходу уроку
	Уважно прослухати, підготуватися  до уроку

	2
	Перевірка знань по темі «Зміна вигляду зоряного неба протягом доби», актуалізація
	3
	Фронтальне опитування
	Відповіді учнів

	3
	Комп'ютерне моделювання. Розв’язування  задач 
	3
	Показ рішення задачі за допомогою інтерактивної моделі
	Відповідь учня

	4
	Тест
	5
	Проведення тестування
	Письмова відповідь учнів

	5
	Обговорення вірних відповідей тесту
	5
	Обговорення одного з варіантів тесту
	

	6
	Навчання нового матеріалу. Комп'ютерне моделювання
	25
	Пояснення нового матеріалу
	Запис у зошитах. Заповнення таблиці

	7
	Підведення підсумків уроку. Домашнє  завдання.
	2
	Дати вказівки до індивідуального домашнього завдання. Підвести підсумки уроку.
	Записати індивідуальне домашнє завдання


Хід уроку:
1.      Організація початку уроку, оголошення теми і мети уроку.
2. Запитання для короткого фронтального опитування на етапі перевірки домашнього завдання  по темі «Зміна вигляду зоряного неба протягом доби»:
· Які небесні явища виникають внаслідок обертання Землі?

· Які спостереження переконують нас у добовому обертанні небесної сфери?

· Що таке небесна сфера?

· Що називається верхньою кульмінацією світила?

· Що називається нижньою кульмінацією світила?

· Які є яскраві зорі, що в нашому місті не заходять?

· Які яскраві зорі в нашому місті не можна спостерігати?

·  Чи можна розглядати добове обертання небесної сфери, що
 спостерігається, як доказ обертання Землі навколо осі?
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Мал. 2.22. Верхня і нижня кульмінація світил
3. Розв’язання  задачі. «На якій висоті бувають верхня і нижня кульмінації зорі Антареса (д = - 26°) у Києві (ц = + 52°)»? 

Розв’язок: hверх = 90° - ц + д = 90° - 52° - 26° = 12°,hнижн = ц + д - 90° = 52° - 26° - 90° = - 64°. За допомогою інтерактивної моделі «Небесні координати» рекомендується проілюструвати розв’язок  даної задачі.
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Мал. 2.23. Модель «Небесні координати» 
4. Тест «Зміна вигляду зоряного неба протягом доби» (Рекомендується провести для поетапного введення основних астрономічних понять, зв'язаних з обертанням Землі навколо осі).
 Варіант 1.
1.
Сузір'я Малої Ведмедиці і Великої Ведмедиці роблять повний оберт
 навколо Полярної зорі за час рівний:
А) одній ночі
Б) добі
В) місяцеві
Г) року
2.
Ви знаходитеся на північному полюсі. Полярна зоря знаходиться над горизонтом на висоті:
А)0°
Б) 45°      В)   90°       Г) не видно
3.
Кут між площиною земного екватора і віссю світу дорівнює:
 А)0°
Б) 23,5°
В) 66,5°
Г)   90°

4.
Ви знаходитеся на екваторі. На якому малюнку правильно зображені добові паралелі світил? На кресленні виділена площина горизонту.
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5.   Де б ви шукали Полярну зірку, якби ви знаходилися на екваторі?
A)
 У точці зеніту     Б) На висоті 45° над горизонтом 
B) 
На горизонті 
Г) На висоті, рівній географічній довготі місця спостереження.
Варіант 2.
1.
Сузір'я Лебедя і Ліри роблять повний оберт навколо Полярної зорі за
 час рівний:
А) одній  ночі
Б) добі
В) місяцеві
Г) року
2.
Ви знаходитеся на південному полюсі. Полярна зоря знаходиться над горизонтом на висоті:
А)0°
Б) 90°      В)   45°       Г) не видно
3.
Кут між площиною небесного екватора і віссю обертання Землі дорівнює:
 А) 0°
Б) 66,5°
В) 23,5°
Г)   90°

        4.   У якій точці Землі знаходиться спостерігач? Виділено площину горизонту. [image: image5.png]



А) на екваторі
Б) на середніх широтах північної півкулі Землі

                В) на північному полюсі
        Г) на південному полюсі

 5.   У якому місці земної поверхні вісь світу збігається з площиною горизонту?
A) на екваторі
                       Б) у середніх широтах північної півкулі
B) на південному полюсі              Г) на північному полюсі.
5. Обговорення вірних відповідей тесту
Відповіді.
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Варіант 1
	Б
	В
	В
	Б
	В

	Варіант 2
	Б
	Г
	Г
	Г
	А


        Задача підвищеного рівня: «Де сьогодні день дорівнює ночі?» (дається одночасно з тестом визначеним учнем).
Розв’язання: 
 Сьогодні і завжди день дорівнює ночі на екваторі. Але якщо сьогодні день весняного або осіннього рівнодення, то день дорівнює ночі і у всіх інших місцях Землі (крім полюсів, звичайно).
6.   Навчання нового матеріалу «Зміна вигляду зоряного неба протягом доби».

         Видимий рух Сонця по небесній сфері є відображенням дійсного руху Землі навколо Сонця. Видимий річний шлях Сонця проходить через тринадцять сузір'їв, починаючи від точки весняного рівнодення: Овен, Телець, Близнюки, Рак, Лев, Діва, Терези, Скорпіон, Змієносець, Стрілець, Козеріг, Водолій, Риби. Дванадцять з них називаються зодіакальними. Пояс із дванадцяти зодіакальних сузір'їв називається зодіаком. 
Екліптика і небесний екватор перетинаються в двох точках - весняного рівнодення (знак Овна [image: image6.png]


) і осіннього рівнодення (знак Терезів [image: image7.png]


).

При русі сонячного диска по екліптиці міняється схилення д Сонця. Коли схилення Сонця д = + 23,5°, Сонце знаходиться в точці літнього сонцестояння [image: image8.png]


 (знак Раку). Коли схилення Сонця д = − 23,5°, Сонце знаходиться в точці зимового сонцестояння  [image: image9.png]


 (знак Козерога).
Близько 2 тисяч років тому знаки зодіаку збігалися з однойменними зодіакальними сузір'ями. Причиною зсуву знаків зодіаку щодо однойменних зодіакальних сузір'їв є встановлена ще Гіппархом Родоським у II столітті до нашої ери прецесія, або попереджання рівнодень. У ту далеку епоху, у часи Гіппарха, точка весняного рівнодення знаходилася в сузір'ї Овна, тому була позначена знаком цього сузір'я, знаком Овна . Аналогічно точка літнього сонцестояння знаходилася в сузір'ї Раку і позначена його знаком, точка осіннього рівнодення в сузір'ї Терезів,  а точка зимового сонцестояння - у сузір'ї Козерога. Але потім вони поступово змістилися до заходу і давно вже знаходяться: точка весняного рівнодення в сузір'ї Риб, а точка осіннього рівнодення в сузір'ї Діви. Точка літнього сонцестояння з 1988 року знаходиться в сузір'ї Тільця. Зсув точки весняного рівнодення (вона позначається на картах ) відбувається назустріч річному рухові Сонця приблизно на 50" у рік.
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Мал. 2.24. Зодіакальний пояс
Робота з рухомою картою зоряного неба.

Завдання 1. Знайти точку весняного рівнодення і точку осіннього рівнодення.
Завдання 2. Установити рухому карту зоряного неба на різні дати року з метою виявити зміни вигляду зоряного неба протягом року. (Задача: виявити, що вигляд зоряного неба протягом року міняється).

Завдання 3. Заповнити таблицю. (Рекомендується роздати всім учням таблицю для заповнення).

	Особлива точка екліптики
	Позначення точки
	Пряме сходження б
	Схилення  д
	Назва дня

	Точка весняного рівнодення
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	День  весняного рівнодення

	Точка літнього сонцестояння
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	Точка осіннього рівнодення
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	Точка зимового рівнодення
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Правильна відповідь:
	Особлива точка екліптики
	Позначення точки
	Пряме сходження б
	Схилення  д
	Назва дня

	Точка весняного рівнодення
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	0ч
	0°
	День весняного рівнодення

	Точка літнього сонцестояння
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	6ч
	+ 23,5°
	День літнього сонцестояння

	Точка осіннього рівнодення
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	12ч
	0°
	День осіннього рівнодення

	Точка зимового рівнодення
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	18ч
	−23,5°
	День зимового сонцестояння


Інтерактивна модель «Добовий шлях Сонця» допоможе проілюструвати пояснення нового матеріалу. У моделі треба змінювати широту спостереження, дата спостереження міняється автоматично. Якщо Сонце знаходиться під горизонтом - небесна сфера зображується на чорному фоні.
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Мал.2.25. Модель «Добовий шлях Сонця»
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Мал.2.26.  Модель «Добовий шлях Сонця». Добовий рух Сонця травень, ранок
Якщо Сонце знаходиться над горизонтом - небесна сфера зображується на блакитному фоні.
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Мал.2.27. Модель «Добовий шлях Сонця». Добовий рух Сонця, травень, пізній вечір
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Мал.2.28. Модель «Добовий шлях Сонця». Добовий рух Сонця на екваторі

Наочно за допомогою моделі «Добовий шлях Сонця» можна показати, що на екваторі Сонце піднімається дуже високо над горизонтом.
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Мал.2.29. Інтерактивна модель «Пори року»

За допомогою моделі «Пори року» існує можливість продемонструвати рух Землі навколо Сонця. Необхідно звернути увагу учнів на те, що зміна часів року й умови видимості Сонця залежать від розміщення спостерігача на поверхні Землі і від розміщення Землі на орбіті. Спостерігачеві на Землі здається, що Сонце переміщається по небесній сфері по екліптиці, при цьому висота Сонця опівдні безупинно змінюється протягом року, змінюється розміщення точок сходу і заходу Сонця, а, отже, і тривалість дня і ночі.

Інтерактивний планетарій на даному уроці рекомендується використовувати для показу екваторіальних координат, для цього в кнопці «Показати» треба вибрати «Екваторіальні координати», а галочки біля «Галактики, туманності», «Планети», «Лінії», «Границі» - забрати. При цьому зеленим будуть відзначені екваторіальні координати. При збільшенні масштабу будуть також на картах зоряного неба відображатися значення екваторіальних координат.
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Мал.2.30. Екваторіальні координати
Інтерактивні моделі дозволяють докладно ввести поняття річного руху Сонця по екліптиці.
7.   Підведення підсумків уроку. Домашнє завдання.
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